Вариант № 2015101
контрольных измерительных материалов

для проведения в 2015 году единого государственного экзамена

по ФИЗИКЕ
Инструкция по выполнению работы

Для выполнения экзаменационной работы по физике отводится 3 часа 55 минут (235 минут). Работа состоит из 2 частей, включающих в себя 32 задания.

Ответы к заданиям 1, 2, 8, 9, 13, 14, 19, 20 и 23 запишите в бланк ответов № 1 в виде одной цифры, которая соответствует номеру правильного ответа.
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В заданиях 3–5, 10, 15, 16, 21, 25–27 ответом является целое число или конечная десятичная дробь. Число запишите в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в бланк ответа № 1. Единицы измерения физических величин писать не нужно.
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Ответом к заданиям 6, 7, 11, 12, 17, 18, 22 и 24 является последовательность двух цифр. Ответ запишите в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в бланк ответов № 1.
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Ответ к заданиям 28–32 включает в себя подробное описание всего хода выполнения задания. В бланке ответов № 2 укажите номер задания и запишите его полное решение.

При вычислениях разрешается использовать непрограммируемый калькулятор.

Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами. Допускается использование гелевой, капиллярной или перьевой ручек.

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи в черновике не учитываются при оценивании работы. Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются.

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.
Желаем успеха!
Ниже приведены справочные данные, которые могут понадобиться Вам

при выполнении работы.
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Часть 1
Ответами к заданиям 1–24 являются цифра, число или последовательность цифр. Запишите ответ в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки. Цифры в последовательности записывайте без пробелов, запятых и других дополнительных символов. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. Единицы измерения физических величин писать не нужно.
	1
	На рисунке представлены графики зависимости пройденного пути от времени для двух тел. Скорость второго тела υ2 больше скорости первого тела υ1 на величину Δυ , равную
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	1) 10 м/с
	2) 20 м/с
	3) 25 м/с
	4) 40 м/с

	
	
	

	
	Ответ
	
	
	

	
	

	2
	Подъёмный кран поднимает груз с постоянным ускорением. На груз со стороны каната действует сила, равная по величине 8∙103 H. На канат со стороны груза действует сила, которая

	
	

	
	

	
	1) равна 8∙103 H.

	
	2) меньше 8∙103 H.

	
	3) больше 8∙103 H.

	
	4) равна силе тяжести, действующей на груз

	
	Ответ
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	3
	На рисунке представлен график зависимости модуля силы упругости от удлинения пружины. Какова жёсткость пружины?
	
[image: image7.png]




	
	
	

	
	
	

	
	Ответ: _________ кН/м.
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	4
	Два неупругих тела, массами 2 и 6 кг движутся навстречу друг другу со скоростями 2 м/с каждое. С какой скоростью будут двигаться эти тела после удара?

	
	

	
	

	
	Ответ: _________ кгм/с.
	 
	
	

	
	
	
	
	

	5
	Гармонические колебания происходят по закону: 
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	Ответ: _________ с.

	
	

	
	
	
	
	

	6
	Шарик, брошенный под углом α к горизонту с начальной скоростью υ0, за время t пролетел в горизонтальном направлении расстояние L. Что произойдёт с временем полёта и дальностью полёта, если на этой же установке увеличить начальную скорость шарика в 2 раза? Сопротивлением воздуха пренебречь. Для каждой величины определите соответствующий характер её изменения:
1) увеличится

2) уменьшится

3) не изменится
 Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.

	
	

	
	
	
	Время полёта
Дальность полета

	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	7
	Груз, привязанный к нити, отклонили от положения равновесия и в момент t = 0 отпустили из состояния покоя (см. рисунок). 

	
	

	
	На графиках А и Б показано изменение физических величин, характеризующих движение груза после этого. Установите соответствие между графиками и физическими величинами, зависимости которых от времени эти графики могут представлять. К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца.
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	1) координата х

2) проекция скорости υх
3) кинетическая энергия Ек

4) потенциальная энергия Еп
	

	
	
	
	А
Б

	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	8
	Свинец плавится при постоянной температуре. Что будет происходить с внутренней энергией свинца до того, как он расплавится, и почему?

Внутренняя энергия свинца

	
	

	
	1) уменьшится, так как при плавлении свинец отдаёт окружающей среде некоторое количество теплоты 

	
	2) не изменится, так как при плавлении свинец получает тепло от окружающей среды, а затем отдает его обратно

	
	3) не изменится, так как в процессе плавления не изменяется температура свинца

	
	4) увеличится, так как увеличивается потенциальная энергия взаимодействия частиц свинца

	
	Ответ
	
	
	

	
	
	
	
	

	9
	В процессе эксперимента внутренняя энергия газа уменьшилась на  40 кДж, и он совершил работу 35 кДж. Следовательно, в результате теплообмена газ …

	
	

	
	1) отдал количество теплоты 35 кДж

	
	2) получил количество теплоты 75 кДж

	
	3) отдал количество теплоты 5 кДж

	
	4) получил количество теплоты 40 кДж

	
	Ответ
	
	
	
	

	
	

	10
	Относительная влажность воздуха в сосуде, закрытом поршнем, равна 40%. Какова будет относительная влажность, если перемещением поршня объём сосуда при неизменной температуре уменьшить в 3 раза?

	
	

	
	Ответ: _________ %.

	
	
	
	
	

	А11
	Не изменяя объём сосуда с идеальным газом, из него выпустили половину газа и повысили температуру в сосуде в два раза. Как изменились при этом количество вещества газа в сосуде и его внутренняя энергия?

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:

1) увеличилась

2) уменьшилась

3) не изменилась

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.

	
	

	
	
	Количество вещества газа в сосуде
Внутренняя энергия газа в сосуде

	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	
	

	12
	На рисунках приведены графики А и Б двух процессов: 1–2 и 3–4, происходящих с 1 моль гелия. Графики построены в координатах V–T и p–V, где p – давление, V – объём и T – абсолютная температура газа. Установите соответствие между графиками и утверждениями, характеризующими изображённые на графиках процессы. 
К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго столбца.

	
	

	
	ГРАФИКИ
	УТВЕРЖДЕНИЯ
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	1) Над газом не совершается работа, при этом его внутренняя энергия уменьшается за счет теплоотдачи.

	
	
	2) Над газом совершают работу, при этом газ отдаёт положительное количество теплоты.

	
	
	3) Газ отдает некоторое количество теплоты за счет совершения работы над этим газом.

	
	
	4) Газ получает положительное количество теплоты в процессе теплопередачи без совершения работы.

	
	
	Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	
	
	А
	Б
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	13
	Незаряженное стеклянное тело внесли в однородное электростатическое поле, а затем разделили на части А и В (см. рисунок). Какими электрическими зарядами обладают эти части после разделения?
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	1) А – положительным; В – останется нейтральным

	
	2) оба тела останутся нейтральными

	
	3) А – отрицательным; В – положительным

	
	4) А – положительным; В – отрицательным

	
	

	
	Ответ
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	14
	 Электрическая цепь, состоящая из четырёх прямолинейных горизонтальных проводников (1–2, 2–3, 3–4, 4–1) и источника постоянного тока, находится в однородном магнитном поле, вектор магнитной индукции которого В направлен вертикально вниз (см. рисунок, вид сверху). Куда направлена сила Ампера, действующая на проводник 1–4?
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	1) вниз по рисунку 

	
	2) вверх по рисунку

	
	3) горизонтально вправо

	
	4) горизонтально влево

	
	Ответ
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	15
	Сопротивление каждого резистора в цепи на рисунке равно 100 Ом. Чему равно напряжение на резисторе R5 при подключении участка к источнику постоянного напряжения 15 В выводами A и B?
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	Ответ: _________ В.
	
	
	

	
	
	
	
	

	16
	В какой из точек (1, 2, 3 или 4) находится изображение светящейся точки S (см. рисунок)?
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	Ответ: в точке _________ 

	
	
	
	
	

	17
	Частица массой m, несущая заряд q, влетает со скоростью υ в однородное магнитное поле с индукцией B и движется по окружности радиусом R. . Что произойдёт с радиусом орбиты и периодом обращения частицы при увеличении скорости её движения и заряда в 2 раза?

	
	

	
	Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:

1) увеличилась

2) уменьшилась

3) не изменилась

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.


	
	
	Радиус орбиты
	Период обращения
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	18
	Колебательный контур состоит из конденсатора ёмкостью C и катушки индуктивностью L. При электромагнитных колебаниях, происходящих в этом контуре, максимальный ток в цепи колебательного контура равен I. Установите соответствие между физическими величинами и формулами, по которым их можно рассчитать. Сопротивлением контура пренебречь.
К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго столбца.

	
	

	
	ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ
	ФОРМУЛЫ

	
	А) максимальная энергия магнитного поля катушки с током
Б) максимальное напряжение между обкладками конденсатора
	1) 
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	2) 
[image: image17.wmf]C

L

I



	
	Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	3) 
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	4) 
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	Ответ
	А
	Б
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	19
	На рисунке изображены схемы четырёх атомов, соответствующие модели атома Резерфорда. Чёрными точками обозначены электроны. Какая схема соответствует атому 
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6

?

	
	

	
	1) 
[image: image21.png]



	2) 
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	3) 
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	4) 
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	Ответ
	
	
	

	
	
	
	
	

	20
	 Торий 
[image: image25.wmf]230

90

Th может превратиться в радий 
[image: image26.wmf]226
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Ra в результате

	
	

	
	

	
	1) одного (-распада

	
	2) одного (-распада

	
	3) одного (- и одного (-распада

	
	4) испускания (-кванта

	
	Ответ
	
	
	

	
	
	
	
	

	21
	Какой из графиков зависимости числа нераспавшихся ядер (N) от времени правильно отражает закон радиоактивного распада (см. рисунок)?
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	Ответ: график _________

	
	

	
	

	
	

	
	
	
	
	

	22
	Монохроматический свет с энергией фотонов Eф падает на поверхность металла, вызывая фотоэффект. Напряжение, при котором фототок прекращается, равно Uзап. Как изменятся модуль запирающего напряжения Uзап и кинетическая энергия выбиваемых фотоэлектронов Ек,  если энергия падающих фотонов Eф увеличится?
Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:

1) увеличилась

2) уменьшилась

3) не изменилась

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.


	
	

	
	
	Модуль запирающего напряжения Uзап
	кинетическая энергия фотоэлектронов 
Ек
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	23
	На рисунке приведены спектр поглощения неизвестного газа (в середине), спектры поглощения атомов водорода (вверху) и гелия (внизу). Что можно сказать о химическом составе газа?
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	1) Газ содержит только атомы водорода.

	
	2) Газ содержит только атомы гелия.

	
	3) Газ содержит атомы водорода и гелия.

	
	4) Газ содержит атомы водорода, гелия и еще какого-то вещества.



	
	Ответ:
	
	
	

	
	
	
	
	

	24
	На рис. 1 приведена схема установки, с помощью которой исследовалась зависимость напряжения на реостате от величины протекающего тока при движении ползунка реостата справа налево. На рис. 2 приведены графики, построенные по результатам измерений для двух разных источников напряжения.

Выберите два утверждения, соответствующих результатам этих опытов, и запишите в таблицу цифры, под которыми указаны эти утверждения. Вольтметр считать идеальным.
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	1) При силе тока 12 А вольтметр показывает значение ЭДС источника.

	
	2) И в первом, и во втором опытах одинаковый ток короткого замыкания.

	
	3) Во втором опыте сопротивление резистора уменьшалось с большей скоростью.

	
	4) Во втором опыте ЭДС источника равна 5 В.

	
	5) В первом опыте ЭДС источника равна 12 В.


	
	Ответ:
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Ответом к заданиям 25–27 является число. Запишите это число в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. Единицы измерения физических величин писать не нужно.

	
	
	
	
	

	25
	Два груза, связанные нерастяжимой и невесомой нитью, движутся по гладкой горизонтальной поверхности под действием горизонтальной силы, приложенной к грузу массой М1 = 1 кг. Минимальная сила F, при которой нить обрывается, равна 12 Н. Известно, что нить может выдержать нагрузку не более 8 Н. Чему равна  масса второго груза?

	
	

	
	

	
	Ответ: ________ кг.
	
	

	
	
	
	
	

	26
	Какое количество теплоты выделится при изобарном охлаждении 80 г гелия с 200 ºС до 100 ºС? Ответ округлите до целых.

	
	

	
	Ответ: _________ кДж
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	
	

	27
	Замкнутый проводник сопротивлением ( = 3 Ом находится в магнитном поле. В результате изменения этого поля магнитный поток, пронизывающий контур, возрос с Ф1 = 0,002 Вб до Ф2 = 0,005 Вб. Какой заряд прошел через поперечное сечение проводника? 

	
	

	
	Ответ: _________ мКл
	
	

	
	
	
	
	

	Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в соответствии с инструкцией по выполнению работы.

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Для записи ответов на задания этой части (28–32) используйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (28, 29 и т. д.), а затем решение соответствующей задачи. Ответы записывайте чётко и разборчиво.

	
	
	
	
	

	28
	В цилиндре, закрытом подвижным поршнем, находится идеальный газ. На рисунке показана диаграмма, иллюстрирующая изменение внутренней энергии U газа и передаваемое ему количество теплоты Q. Опишите изменение объема газа при его переходе из состояния 1 в состояние 2, а затем в состояние 3. 
Свой ответ обоснуйте, указав, какие физические закономерности вы использовали для объяснения.
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	29
	Тележка массой 0,8 кг движется по инерции со скоростью 2,5 м/с. На тележку с высоты 50 см вертикально падает кусок пластилина массой 0,2 кг и прилипает к ней. Рассчитайте энергию, которая перешла во внутреннюю при этом ударе.

	
	

	
	
	
	
	

	30
	10 моль идеального одноатомного газа охладили, уменьшив давление в 3 раза. Затем газ нагрели до первоначальной температуры 300 К (см. рисунок). Какое количество теплоты сообщено газу на участке 2 ( 3?
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	31
	Чему равна энергия конденсатора емкости С, подключенного по  электрической схеме, представленной на рисунке? Величины (, R и r считать известными.
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	32
	Фотоны, имеющие энергию 5 эВ, выбивают электроны с поверхности металла. Работа выхода электронов из металла равна 4,7 эВ. Какой максимальный импульс приобретает электрон при вылете с поверхности металла?
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